

本报系列报道引发连锁反应

漂泊的读书会找到了“根据地”

A12 | 齐鲁晚报 | 悦读·文化



重拾书本, 休闲社交 读书会, 蓬勃兴起的阅读力量

随着大众精神文化需求的增长以及国家“全民阅读”的提倡,这两年省城的民间读书会逐渐增多,成为大众阅读生活中一股不容忽视的力量。得益于互联网的发展,线下的读书会也更容易让相同阅读口味的人聚在一起,在线下或线上探讨读书心得。目前省城济南存在各种形式的读书会,既有相对松散的小圈子,也有由专业人士组织的读书会,更有独具特色和功能的网络读书会。不过大多数读书会面临各种不足和困境。

本报记者 师文静

不同的读书会给读者带来不同的参与体验,但都不约而同地追求一件事:成员通过读书来提升自己,或者通过读书来结交志同道合的朋友。不少读书会还定期举办线下沙龙、讲座等活动,在轻松的氛围下,选择感兴趣的书籍,通过交流讨论,碰撞出不一样的火花。在“全民阅读”的大背景下,读书会正以一种蓬勃的姿态,成为大众阅读生活中一股不可忽视的力量。

文娱 | 齐鲁晚报 | 悦读·文化



缺少场地和经费 运作机制不成熟 漂泊的民间读书会希望扎根

民间读书会一直以来都是自发“生长”,主要是共同的兴趣,邀请大家聚在一起,缺乏运营经费、场地,管理也多靠兼职。因为大多数的读书会没有机构和资金支持,其中有些就自然夭折了,能够长期坚持下去的少数。当下,民间读书会虽然是一种潮流,但也存在很多问题,如何解决这些问题,很多读书会也在不断探索。

本报记者 师文静

10月23日-24日,本报连续刊登了《读书会,蓬勃兴起的阅读力量》《漂泊的民间读书会希望扎根》两篇文章,详细报道了省城济南民间读书会的发展状况及其困境。文章在读者中引起了很大反响,不仅增强了各读书会之间的交流互通,还有不少文化名人和学者看到报道后希望到民间读书会做主讲嘉宾,更让人欣慰的是,一些社区居委会通过本报表示,愿意提供免费活动场地,让漂泊的读书会拥有一个长期的“根据地”。

通过采访报道,我们发现民间的阅读力量非常强大,让这股力量受到关注,为他们提供帮助,可以让更多人感受到阅读之乐。

本报记者 师文静

民间读书会互动增多 学者专家愿意倾囊相授

记者通过调查采访发现,民间读书会很受大众欢迎,但也因其缺少关注和扶植,加之小众化、圈子化的特点,很多读书会缺乏运营经费、活动场地,基本上处于自生自灭的状态,难以持续发展。

在本报“读书会系列报道”发出后,原本没有长期固定场所,寻找主讲嘉宾受限的尼采读书会传来喜讯。发起人术德生告诉记者,现在不仅原有读友的参与热情提高了,德州和聊城等地的一些阅读爱好者也慕名到济南参加读书会的线下活动。读书会的线上也有了更多的关注。“近期我们做的《理想国》主题阅读,主讲人、哲学博士莫若明执笔了系列读书札记,用通俗易懂的语言引领书友对哲学的兴趣,受到报道的鼓舞,多位书友开始写读书笔记,深度学习的氛围更浓厚了。”

术德生称,读书会系列报道还促进了各读书会间的交流互动。“这两天我们与约读今晚读书会将聚会商谈读书会相关事宜,约读今

晚的发起人,山东政法学院教授赵林云应邀给我们做《旅行与手机摄影》的分享,读友都非常期待。”

以前缺少主讲人的困境也得到了不同程度的缓解。术德生说,不少高校学者将在近期给他们讲课,主动来讲课的重量级学者除赵林云外,山东师范大学教授王恒展将与我们的读友分享《红楼梦》。“有了媒体和社会的关注与支持,相信会有更多的专家学者给我们带来精彩的经典解读。”

有了长期“根据地” 各地读书会联系更紧密

本报关于读书会的报道引发了连锁反应,一些小规模的读书会相继浮出水面,让我们感受到了民间阅读力量的强大。星期三读书会、文学生活馆,以及很多高校读书会等坚持做阅读的民间力量,受到读友的举荐,很多读者表达了想加入读书会的强烈愿望。

本报报道带来的更大惊喜是,历下区千佛山街道办事处历山名郡社区居委会主动联系本报和尼采读书会,愿意提供免费活动场地和更多支持,这对于一直在苦苦寻求稳定、交通便利场地的尼采读书会来说,正合其意,恰

逢其会。

历山名郡社区居委会党委书记、主任腾飞告诉记者,居委会辖区内文化活动很多,有历山讲堂,也有自己的悦阅居读书会,还有书画院、图书室等活动场地。“我们可以给读书会提供不同风格和规模的场地,供他们搞阅读活动或文化讲座。”腾飞说,他们希望通过文化活动凝聚社区人,让更多的民间阅读力量融合进来,活跃社区文化氛围。

面对日益活跃的民间阅读力量及诸多读书会存在的困境,约读今晚的发起人赵林云一直希望成立山东阅读联盟,深入发掘民间阅读力量,让读书会发挥更大的价值。赵林云称,在本报系列报道发出后,他的团队联系到了更多省内的读书会,青岛、菏泽、潍坊、淄博等地的读书会逐渐加入阅读联盟的筹备圈子里,他们将共同探讨联盟的未来和发展事宜。“成立阅读联盟,大家可以互换资源,抱团取暖,让分散的民间读书会更加专业化。现在已经有十几家读书会建立了联系,相信随着联系的日益密切,会有更多隐藏在都市中的爱书人、阅读组织关注到我们,我们也会让更多人爱上阅读。”

